

- ◆ 西海岸新区全面发起唐岛湾金融科创区建设攻势,推动“金融科技”垂直崛起
- ◆ 规划“一心两翼”发展布局,力争五年建成全国最具竞争力金融科创区之一

大手笔打造区域性金融中心

唐岛湾金融科创区

● 位于新区核心区域,包含长江路街道、薛家岛街道和灵山岛省级自然保护区部分区域,面积约74平方公里,核心区9.2平方公里。

● 将打造以金融科创为主导,总部经济、旅游服务高度发达的产业聚集区,建设金融科技创新高地、打造城市建设新标杆、创建机制政策新典范。争取一年打基础,两年出成效,五年建成全国最具竞争力的金融科创区之一。

规划“一心两翼”空间发展布局

「一心」即“中部区域”,为金融核心区,承接金融服务、总部经济等功能。

「两翼」为“东部区域”和“西部区域”,其中“东部区域”为阿里山路至衡山路,发展科研、旅游服务及金融业;“西部区域”为太行山路至昆仑山路,发展科技创新类产业。

制图/于静静

□本报记者 董梅雪
本报通讯员 刘伟

4月25日上午,新区召开金融工作大会,全面发起唐岛湾金融科创区建设攻势,打造面向日韩、服务黄河流域的区域性金融中心,更好发挥金融对高质量发展的支撑作用。

为贯彻落实全市“项目落地年”和新区“攻坚突破年”部署要求,今年,西海岸新区抢抓青岛获批国家金融科技应用试点城市机遇,着力构建以银行、保险、证券为主体,多种金融形式互补的现代金融体系,高标准建设唐岛湾金融科创区,推动“金融科技”垂直崛起。

据悉,唐岛湾金融科创区位于新区核心区域,包含长江路街道、薛家岛街道和灵山岛省级自然保护区部分区域,面积约74平方公里,核心区9.2平方公里。以开放、现代、活力、时尚的智慧财富之心为总体目标,金融科创区将打造以金融科创为主导,总部经济、旅游服务高度发达的产业聚集区,建设金融科技创新高地、打造城市建设新标杆、创建机制政策新典范。

目前,唐岛湾金融科创区已

初步规划“一心两翼”的空间发展布局。“一心”,即“中部区域”,为金融核心区,依托区域内各商业载体,承接金融服务、总部经济等功能。“两翼”为“东部区域”和“西部区域”,其中“东部区域”为阿里山路至衡山路,依托旅游资源重点发展科研、旅游服务及金融业;“西部区域”为太行山路至昆仑山路,依托高校资源重点发展科技创新类产业。金融科创区争取一年打基础,两年出成效,五年建成全国最具竞争力的金融科创区之一。

唐岛湾金融科创区推进工作领导小组指挥部指挥长王延军介绍,金融科创区以“实体为基、资本融通;要素荟萃、财富聚集;科技赋能、产业蝶变”为导向,六大要素发展助推产业蝶变。为做强新兴金融,将争创全国绿色金融示范区,探索多元化碳金融服务体系,建设碳金融研究中心、碳金融交易中心、碳金融创新中心,致力打造产、融、研一体化的绿色低碳金融与产业发展集聚区;将探索形成财富管理发展的新模式和新途径,构建具有新区特色的财富管理体系,力争用两年时间引进非银行金融机构15家,五年新增金融机构50家。

唐岛湾金融科创区以空间有

致、功能完善、创新活力、生态智慧、精致魅力、宜居幸福为标准,塑造城市建设新标杆。目前,已提出20多项规划策略,策划打造景观、商业、步行三条动线,其中椒江路综合提升项目预计于6月底完工。聚焦科技创新策源地,创建机制政策新典范,计划建设主要面向市场和应用的科技成果转化平台,积极构建科技成果转化机制,实现年内新增市场主体2000家。

金融发展规模和活跃程度,决定一个地方的经济实力和水平。今年,西海岸新区把金融工作摆在重要战略位置,聚焦打造区域性金融中心,以唐岛湾金融科创区建设为牵引,深化自贸金融领域改革,强化高端金融资源集聚,全力提升金融发展层级,把金融业培植成为新区发展的新引擎。

“新区将发挥政银企协同联动作用,打造金融零风险区,建设‘信用西海岸’,打响金融提升攻坚战2.0版,打造全国一流的金融生态,以强大的金融血脉饱和性支撑西海岸新区发展,加快建设高质量发展引领区、改革开放新高地、城市建设新标杆、宜居幸福新典范。”市委常委,西海岸新区工委书记、区委书记孙永红表示。



新区发起唐岛湾金融科创区建设攻势。

国内首个RCEP协定下企业知识产权合规指引报告在西海岸发布

加强知识产权保护,助力企业“走出去”

□记者 刘腾 报道

本报讯 在第21个世界知识产权日来临之际,4月23日,以“全面加强知识产权保护,推动构建新发展格局”为主题的青岛自贸片区2021年知识产权宣传周活动正式启动。专家学者齐聚一堂,探讨RCEP新发展格局下的知识产权保护新路径,并正式发布国内首个《RCEP协定下企业知识产权合规指引报告》(以下简称《报告》)。

去年,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式签署。其中,知识产权章节共包含83个条款和过渡期安排、技术援助2个附件,是RCEP协定内容最多、篇幅最长的章节,也是我国迄今已签署自贸协定所纳入的内容最全面

的知识产权章节。

据悉,《报告》内容涵盖RCEP协定核心章节解读分析,各成员国知识产权保护现状、主要变化,协定签署后对企业的影响及企业进行进出口贸易时知识产权保护应对措施等各个方面,对中国企业“走出去”后如何更好地保护自身合法权益,提高产品国际竞争力具有指导意义。“贸易过程中经常会遇到知识产权的问题,比如进口商品的商标、外包装的形象IP等。《报告》的发布将对企业维护自身权益起到指导作用。”中德商通商务拓展团队负责人李苏告诉记者。

知识产权宣传周活动中还举办了RCEP协定知识产权条款解读及合规指

引讲座,为广大企业“谋思路、送知识、解困扰”。讲座采用线上直播与线下分享结合的形式,吸引新区近百家企业现场参与。据统计,讲座在线观看人数超过2万余人。连续六年参与RCEP知识产权条款编写的张永华律师为企业详细解读了RCEP协定知识产权相关条款及《报告》全文,并结合国际国内最新形势与实务案例,分析了RCEP协定下青岛企业的机遇与挑战。青岛合能环境技术有限公司商务经理元晓蕾表示,“这次讲座犹如一场‘及时雨’,让我们对RCEP条款有了更全面的认识,为企业高质量发展增添了助力。”

据悉,位于青岛自贸片区的中德生态园,自成立以来就高度重视知识产权

的保护与服务。近年来,园区设立了专门的知识产权中心,连续举办7届“世界知识产权日”主题宣传活动,设立山东省首家知识产权巡回法庭、仲裁院,出台《关于建立中国(山东)自由贸易试验区青岛片区知识产权纠纷解决与快速维权机制的意见》,为投资者提供完备的知识产权保护、服务、纠纷解决与快速维权机制,打造优质营商环境。

青岛自贸片区工委委员、管委会副主任王莉表示,“在RCEP协定签署并推动实施的新形势下,我们希望通过知识产权宣传周活动,增强大家尊重和保护知识产权的意识,推动青岛自贸片区抢抓历史机遇,开创对外开放合作的新格局。”